

N i e d e r s c h r i f t

über die 1. Sitzung des Kreistages
am Montag, den 01.07.2019 (öffentlicher Teil)

Sitzungsbeginn: 14:00 Uhr
Sitzungsende: 14:35 Uhr
Ort: Landratsamt Saale-Orla-Kreis, Neubau, Konferenzsaal 237,
Oschitzer Str. 4, 07907 Schleiz

Anwesenheit: Landrat
Fügmann, Thomas

Anwesend: Fraktion der CDU
Bias, Marko
Chudasch, Jonas
Franke, Thomas
Gersdorf, Katrin
Gruhner, Stefan
Hanna, Allam Dr. med.
Herrgott, Christian
Modde, Michael
Neumüller, Alex
Orosz, Peter
Sachse, Carsten
Völm, Arnfried Dr.
Weidermann, Thomas Dr.
Weiße, Ralf
Zapf, Marcel (ab 14:05 Uhr)

Fraktion der AfD
Bentz, Manfred
Berg, Jens
Bergner, Heiko
Bohnhardt, Marc
Brandenstein, Wolfram von
Fischer, Jörg
Heidrich, Stefan
Rham, Matthias
Thrum, Uwe

Fraktion der UBV
Fiedler, Marcus
Kleindienst, Wolfgang
Meyer, Christian
Querengässer, Gerd
Scheffczyk, Andreas
Weidermann, Frank

Fraktion Die LINKE

Kalich, Ralf
Lukas, Almut
Möller, Klaus
Rebelein, Dieter Dr.
Weithase, Helga
Wetzel, Roland

Fraktion der SPD

Feike, Anette
Kanis, Regine
Kleebusch, Enrico Dr.
Roßner, Marc (ab 14:15 Uhr)

Fraktion der FDP

Ortwig, Volker
Scherf-Michel, Sandra
Seidel, Marco

Bündnis 90/Die Grünen

Geiler, Janina
Richter, Steve

Mitarbeiter der Kreisverwaltung

Bergner, Christian Dr.
Butz, Regina
Danzer-Nitsch, Inge
Frotscher, Dagmar
Heynisch, Jens
Hofmann, Nadine
Käßner, Mandy
Keller, Nils
Koberstädt, Sylvia
Luckhardt, Claudia
Nielsen, Katrin
Nitsch, Michael
Pelke, Ralf
Rubner, Stefan
Unger, Philipp
Weiß, Sandra
Wollschläger, Brit

Entschuldigt:

Fraktion der UBV

Weigelt, Thomas (Urlaub)

Schriftführerin: Kerstin Täumel

Tagesordnung:

1. Verpflichtung der Kreistagsmitglieder durch den Landrat gemäß § 103 ThürKO
2. Bildung des Kreisausschusses
3. Bildung des Bau- und Vergabeausschusses
4. Informationen/Sonstiges
5. Anfragen

Der Landrat eröffnet die 1. Sitzung des Kreistages und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistages des Saale-Orla-Kreises fest.

Der Bitte des Redakteurs der Ostthüringer Zeitung auf Fotoerlaubnis während der Sitzung des Kreistages wird **einstimmig** entsprochen.

Zu TOP 1 Verpflichtung der Kreistagsmitglieder durch den Landrat gemäß § 103 ThürKO

Der Landrat führt aus, dass gemäß § 103 Abs. 2 ThürKO die Kreistagsmitglieder durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten durch den Landrat zu verpflichten sind. Er schlägt vor, dass die Kreistagsmitglieder im Chor die Gelöbnisformel sprechen, danach wird jedes Kreistagsmitglied in alphabetischer Reihenfolge namentlich aufgerufen und nach vorn gebeten, um einzeln per Handschlag durch den Landrat verpflichtet zu werden. Jedes Kreistagsmitglied unterschreibt danach auf einer vorbereiteten Liste für diese Verpflichtung.

Dazu gibt es keinen Widerspruch von Seiten der Kreistagsmitglieder und es wird dementsprechend verfahren.

Während der Verpflichtung treffen um 14:05 Uhr Herr Zapf und um 14:15 Uhr Herr Roßner zur Teilnahme an der Sitzung ein.

Nachdem die Verpflichtung der bisher anwesenden Kreistagsmitglieder abgeschlossen ist, wird mit den zu spät eingetroffenen Kreistagsmitgliedern in der gleichen Weise wie oben beschrieben verfahren.

Die Verpflichtung des entschuldigten Kreistagsmitgliedes, Herrn Weigelt, erfolgt in der nächsten Sitzung.

Nach der Verpflichtung werden die Kreistagsmitglieder einzeln für ein Foto für das Ratsinformationssystem nach draußen gebeten.

Nachdem die Verpflichtung aller anwesenden Kreistagsmitglieder abgeschlossen ist, erfolgt die Feststellung der vorliegenden Tagesordnung. Dazu gibt es keine gegenteiligen Meinungsäußerungen. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig festgestellt.

Zu TOP 2 Bildung des Kreisausschusses

Der Landrat erläutert kurz die gesetzlichen Grundlagen zur Ausschussbildung und teilt mit, welche Sitze entsprechend dem Verfahren Hare Niemeyer auf die einzelnen Fraktionen entfallen.

Bei der Ausschuss-Stärke des Kreisausschusses von 6 Sitzen entfallen auf die einzelnen Fraktionen folgende Sitze:

CDU:	2
AfD:	1
UBV:	1
LINKE:	1
SPD:	1

Er verliest die Vorschläge der einzelnen Fraktionen zur Besetzung des Kreisausschusses.

Wortmeldungen gibt es nicht.

Der Kreistag fasst

einstimmig

folgenden Beschluss:

„Der Kreistag des Saale-Orla-Kreises beschließt, dass die Sitze im

Kreisausschuss

gemäß § 27 Abs. 2 ThürKO entsprechend den Vorschlägen der Fraktionen wie folgt besetzt werden:

Stimmberechtigte Mitglieder:

Stefan Gruhner (CDU)
Dr. Allam Hanna (CDU)
Wolfram von Brandenstein (AfD)
Andreas Scheffczyk (UBV)
Dr. Dieter Rebelein (LINKE)
Regine Kanis (SPD)

Vertreter:

Christian Herrgott (CDU)
Carsten Sachse (CDU)
Uwe Thrum (AfD)
Wolfgang Kleindienst (UBV)
Ralf Kalich (LINKE)
Marc Roßner (SPD).“

1-1/2019

Zu TOP 3 Bildung des Bau- und Vergabeausschusses

Der Landrat erörtert, dass gemäß § 105 Abs. 2 ThürKO i.V.m. § 26 Abs. 1 ThürKO der Kreistag für bestimmte Aufgabenbereiche zur Vorbereitung seiner Beschlüsse oder zur abschließenden Entscheidung Ausschüsse bilden kann.

Gemäß § 18 Abs. 2 GeschO besteht der Bau- und Vergabeausschuss aus 9 Kreistagsmitgliedern und dem Landrat.

Entsprechend dem Verfahren nach Hare-Niemeyer entfallen somit auf die einzelnen Fraktionen folgende Sitze:

CDU-Fraktion:	3
AfD-Fraktion:	2
UBV-Fraktion:	1
LINKE:	1
SPD-Fraktion:	1
FDP-Fraktion:	1

Der Landrat verliest die Vorschläge zur Besetzung des Ausschusses aus den einzelnen Fraktionen.

Der Kreistag fasst

einstimmig

folgenden Beschluss:

„Der Kreistag des Saale-Orla-Kreises beschließt, dass die Sitze im

Bau- und Vergabeausschuss

gemäß § 27 Abs. 2 ThürKO entsprechend den Vorschlägen der Fraktionen wie folgt besetzt werden:

Stimmberechtigte Mitglieder:

Marko Bias (CDU)
Thomas Franke (CDU)
Ralf Weiße (CDU)
Heiko Bergner (AfD)
Matthias Rham (AfD)
Gerd Querengässer (UBV)
Roland Wetzels (LINKE)
Anette Feike (SPD)
Marko Seidel (FDP)

Vertreter:

Alex Neumüller (CDU)
Dr. Allam Hanna (CDU)
Carsten Sachse (CDU)
Jörg Fischer (AfD)
Manfred Bentz (AfD)
Andreas Scheffczyk (UBV)
Klaus Möller (LINKE)
Regine Kanis (SPD)
Volker Ortwig (FDP).“

2-1/2019

Zu TOP 4 Informationen/Sonstiges

Durch den Landrat werden folgende Informationen gegeben:

- **Terminkalender**

-

Allen Kreistagsmitgliedern wurde vor Sitzungsbeginn nochmals der überarbeitete Sitzungskalender ausgeteilt.

Terminänderung der Kreistagssitzung Oktober vom 21. auf den 28.10.19.

- **Terminvorschau**

-

Die konstituierende Sitzung des Bau- und Vergabeausschusses findet voraussichtlich am 06.08.2019, 16:00 Uhr, statt.

Anmerkung der Schriftführung: Nach der Kreistagssitzung wurde dieser Termin aus terminlichen Gründen auf Mittwoch, den 31. Juli 2019, 16:00 Uhr, vorverlegt.

Die Einladung dazu geht fristgerecht an die Mitglieder des Ausschusses.

Die Sitzung des **Kreisausschusses** zur Vorbereitung der 2. Kreistagssitzung findet am **14.08.2019** statt.

- **Parkmöglichkeiten**

Während der Kreistagssitzungen und Sitzungen der Ausschüsse besteht die Möglichkeit des Parkens im Parkhaus der Kreissparkasse mit EC-Karte, auf den evtl. freien Kurzzeitparkplätzen an der Kreissparkasse und am Feuerwehrgerätehaus mit

einer Parkkarte, die allen Kreistagsmitgliedern vor Sitzungsbeginn ausgehändigt wurden sowie auf den freien Parkplätzen auf dem Schotterplatz des Landratsamtes in der Talstraße. Der Schotterplatz ist nur über die Schrankenanlage und somit mit einem Transponder erreichbar.

- **Abfrage Transponderbedarf**

-

- Während der Sitzung wurde die Liste für die Anmeldung eines Transponders zum Öffnen der Außeneingangstüren des LRA und der Schranken rumgereicht.

- **Ausgabe der bestellten Laptops**

Unmittelbar im Anschluss an die Kreistagssitzung erfolgt im Beratungsraum Landrat die Übergabe der Laptops an die Kreistagsmitglieder, die einen Laptop des Landratsamtes nutzen wollen.

Alle Kreistagsmitglieder haben einen Umschlag mit Zugangsdaten für die Anmeldung ins WLAN hier im Hause erhalten.

Wenn noch Fragen zur Nutzung der Technik bestehen, wenden Sie sich bitte an den Fachdienst EDV, Herrn Fabiunke, Telefon 03663/488 301.

- **Brandkatastrophe am Heinrichstein**

Derzeit gehen in Größenordnungen Rechnungen von den beteiligten Wehren ein. Das Limit, welches durch den Saale-Orla-Kreis selbst zu tragen ist in Höhe von 50 T€ wird evtl. überschritten, so dass außerplanmäßige Ausgaben notwendig werden.

Zu TOP 5 Anfragen

Der Landrat informiert, dass vor der Sitzung durch Herrn Herrgott schriftliche Anfragen zum Brief der Elternvertretung des Kindergarten Nimritz, der an eine Reihe von Kreistagsmitgliedern gesendet wurde, gestellt wurden. Diese Anfragen werden schriftlich beantwortet.

Herr Dr. Weidemann bezieht sich auf eben diesen Brief und regt an, dass diese Problematik in der ersten Sitzung des Jugendhilfeausschusses thematisiert werden sollte.

Herr Herrgott verliest anschließend seine nachfolgend aufgeführten Anfragen:

1. Welche konkrete Zuständigkeit hat das Landratsamt/ FB Jugend, Soziales in diesem Fall?
2. Wie ist der aktuelle Stand des Verfahrens?
3. Wann rechnet der Landkreis mit dem voraussichtlichen Abschluss des Verfahrens?
4. Was kann der Landkreis tun, um das Verfahren zu beschleunigen?
5. Ist die Schilderung aus dem Brief zutreffend, das angesetzte Elternabende von März bis Ende Mai 2019 zur Information der Eltern vom Landratsamt und vom Ministerium für Bildung Jugend und Sport abgesagt wurden und die Mehrheit der Eltern somit erst durch eine Veröffentlichung aus der

Lokalpresse von dem Sachverhalt erfuhrt? Wenn ja, was waren die Gründe und Ziele dieser Informationsstrategie?

6. Wie ist die aktuelle Betreuungssituation in der Kita?

7. Wer trägt die Kosten der 2 Mitarbeiter mit Tätigkeitsuntersagung?

Er bedankt sich für eine zeitnahe schriftliche Beantwortung o.g. Anfragen.

Herr Dr. Rebelein informiert, dass sich seine Fraktion vor Ort ein Bild im Kindergarten machen will, um für die Beratung im Ausschuss gerüstet zu sein.

Weitere Anfragen gibt es nicht.

Der Landrat beendet die 1. Sitzung des Kreistages um 14:35 Uhr.

Fügmann
Landrat

Kerstin Täumel
Schriftführerin